

7. Уголовный кодекс РСФСР [Электронный ресурс]: Закон РСФСР от 01.01.1922г. // Официальный интернет-портал Музея Российских реформ имени П.А. Столыпина. – Режим доступа: <http://музейреформ.рф/node/13810>. Дата доступа: 05.01.2025.

8. Голенко, Д.В. О некоторых детерминантах, обуславливающих структуру и содержание Особенной части уголовного закона (на примере УК РСФСР 1922 года) / Д.В. Голенко // Вектор науки МГУ. Серия Юридические науки. – 2022. – № 1. – С. 5-12.

9. Курский, Д.И. На путях развития советского права. Статьи и речи. 1919-1926. – М.: Юридическое изд-во, 1927. – 128 с.

О МОДЕЛЬНОМ УГОЛОВНОМ КОДЕКСЕ ДЛЯ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Селиванова Е.Н.,

выпускник Витебского филиала Международного университета «МИТСО»,

г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Иванова Т.П., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Уголовное право, уголовное законодательство, Содружество Независимых Государств, Модельный уголовный кодекс для государств – участников СНГ.

Keywords. Criminal law, criminal legislation, Commonwealth of Independent States, Model criminal code for the CIS states.

В условиях социальных и правовых трансформаций представляет интерес законодательство одной правовой системы, законодательный опыт конкретного региона стран. В связи с этим тема важности сохранения и развития модельного законодательства является актуальной.

Цель исследования: осуществить анализ содержания Модельного уголовного кодекса государств – участников Содружества Независимых Государств (далее – СНГ), определить общие черты и преемственность с уголовным законодательством Республики Беларусь.

Материалы и методы. Материалом для исследования послужил Модельный уголовный кодекс для государств – участников СНГ и действующий Уголовный кодекс Республики Беларусь. Методы исследования: формально-правовой, сравнительно-правовой.

Результаты и их обсуждение. Есть мнение, что модельные законы СНГ имеют ряд совпадений с Основами законодательства, а данная форма заимствована у СССР, например, Основы уголовного законодательства СССР и союзных республик. Они принимались в целях установления единства в правовом регулировании групп общественных отношений [1, с. 84].

При создании модельных кодексов СНГ, несомненно, учитывалось, что страны связывают глубокие исторические корни, общность мировосприятия, правовой системы, культуры. Общие подходы отражены и в Модельном уголовном кодексе СНГ [2, с. 46].

Модельный уголовный кодекс – рекомендательный законодательный акт для стран СНГ. В своих основных чертах он предвосхитил уголовные кодексы молодых республик, в том числе и Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь).

По своей структуре Модельный уголовный кодекс для государств – участников СНГ (далее – Модельный уголовный кодекс) делится на Общую и Особенную части, разделен на 13 разделов, 34 главы и 341 статью. Из пункта первого статьи 2 следует, что задачами данного Кодекса являются: «охрана мира и безопасности человечества, прав и свобод человека и гражданина, прав юридических лиц, собственности, природной среды, общественного порядка и безопасности, конституционного строя от преступных посягательств, а также предупреждение преступлений» [3].

Принципы Модельного уголовного кодекса и уголовной ответственности: законности, равенства перед законом, неотвратимости ответственности, личной виновной ответственности, справедливости, гуманности (ст. 4). Эти же принципы заложены и в УК Республики Беларусь [4].

Исходя из содержания Модельного уголовного кодекса, лицо, совершившее преступление на территории государства – участника СНГ, подлежит ответственности по законодательству этого государства. Получила закрепление и следующая правовая норма: если преступления совершены на территории нескольких государств, то ответственность наступает по законодательству государства, где лицо привлечено к уголовной ответственности. Действие уголовного законодательства государств – участников СНГ распространяется на преступление, совершенное на его континентальном шельфе или в его исключительной экологической зоне, а в случаях предусмотренных международными договорами – в открытом море и Каспийском море (ст. 13.4). Лицо, совершившее преступление на судне, находящемся в открытом море или открытом воздушном пространстве, подлежит ответственности согласно «закону флага».

Согласно ст. 18 Модельного уголовного кодекса преступления подразделяются на преступления небольшой тяжести, средней тяжести тяжелые и особо тяжелые. Названы такие категории преступлений, как совершенные по неосторожности, оконченные и неоконченные преступления, а также рецидив преступлений опасный и особо опасный (ст. 20), понятие «преступное сообщество» (ст. 38.4).

Раздел III посвящен наказанию: понятию, целям и видам. В ст. 62 и 63 соответственно излагаются обстоятельства, смягчающие ответственность и наказание и отягчающие. Обращает внимание, что к отягчающим обстоятельствам относится совершение умышленного преступления против родителей (в то же время суду предоставляется право не признавать это отягчающим обстоятельством). Это касается и совершения преступления в состоянии алкогольного, наркотического опьянения или под воздействием токсических веществ. В разделе IV констатируется освобождение от уголовной ответственности и наказания, разделе V – особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.

Значительное внимание в Кодексе уделено преступлениям против мира и безопасности человечества (глава 17); в ст. 107 раскрыто понятие и ответственность за геноцид. К лицам, совершившим преступления террористического характера, а также преступления против мира и безопасности человечества, сроки давности не применяются.

Кодекс направлен на защиту конституционных прав и свобод человека и гражданина, преступления этой категории изложены в главе 21; преступления против семьи и интересов несовершеннолетних – в главе 22.

Преступления против общественной безопасности зафиксированы в разделе VIII.

В ст. 199 названы преступления против здоровья населения, в том числе незаконный оборот наркотических средств с целью сбыта.

Уголовное законодательство государств – участников СНГ в сфере незаконного оборота наркотических средств основывается на международных правовых актах и Модельном уголовном кодексе, построено по единому принципу и содержит близкие по смыслу нормы; имеются и некоторые расхождения.

Отметим, что различия в нормах уголовных кодексов различных стран может являться препятствием для сотрудничества стран в борьбе с наркопреступлениями и другими преступлениями, а схожесть правовых норм способствует улучшению контактов в противодействии преступности.

В Модельном уголовном кодексе названы такие преступления против общественного порядка, как хулиганство, распространение порнографических материалов, уничтожение или повреждение памятников истории и культуры.

В нормативном документе получили отражение и преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности (кража, хищение, мошенничество, грабеж, вымогательство, разбой) (раздел XI), преступления против информационной безопасности (раздел XII), преступления против государственной власти, в том числе измена государству как особо тяжкое преступление (ст. 293 главы 34 раздела XIII)[3].

При изучении структуры и содержания УК Республики Беларусь мы обратили на преимущественное следование структуре и положениям Модельного уголовного кодекса. Несмотря на то, что модельное законодательство называют «мягким правом», оно

позволяет унифицировать национальные правовые системы в рамках СНГ, выработать оптимальные решения в конкретной сфере жизнедеятельности граждан. В то же время модельное законодательство позволяет использовать национальные особенности развития права в конкретных государствах, в том числе и в Беларуси.

В уголовных кодексах стран СНГ заметны особенности криминализации, различные подходы к закреплению уголовной ответственности за ряд преступлений (в частности, за осуществление террористической деятельности и других), к определению возраста субъекта акта терроризма (в Беларуси – это 16 лет). Квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки совпадают; в Республике Беларусь это такие признаки, как «повторно и неоднократно», «сопряженые с причинением тяжких телесных повреждений», «совершенные деяния группой лиц по предварительному сговору» [5, с. 63].

Обратимся еще к одной проблеме, определяющей важность разработки и обращения к модельному законодательству. В мире сложилась своеобразная правовая ситуация. Международная правовая система испытывает крен в сторону избирательности применения, формирования двойных стандартов выполнения внешних правил юридического применения. Для белорусских юридических лиц в значительной степени заблокировано право на получение квалифицированного международного юридического консультирования. Непрозрачные процессы создают атмосферу недоверия к так громко декларируемым европейским ценностям. В связи с этим возрастает роль национальных правовых институтов Республики Беларусь, а также ценна опора на модельное законодательство стран СНГ.

Заключение. Таким образом, модельное уголовное законодательство государств – участников СНГ имеет историко-правовые корни предшествующих периодов, создает основу для сближения законодательства в современных условиях, для правовой поддержки государств в условиях возрастания вызовов современности.

1. Ермолович, В.Ф. Концептуальные подходы к совершенствованию модельных законов обеспечения пограничной безопасности / В.Ф. Ермолович // Труд. Профсоюзы. Общество. – 2015. – № 3 (49). – С. 83-87.
2. Беляева, Л.И. Наказания, не связанные с лишением свободы, по законодательству государств – участников Содружества Независимых Государств / Л.И. Беляева // Человек: преступление и наказание. – 2017. – Т. 25 (1-4). – № 1. – С. 43-48.
3. О Модельном уголовном кодексе для государств – участников Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс]: Постановление Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ от 17 февраля 1996 г. № 7-5 // ЭТАЛОН. Законодательство Респ. Белар. / Нац. центр правовой информ. Респ. Белар. – Минск, 2025.
4. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой Представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.02.2025 // Нац. центр прав. информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2025.
5. Меркуьев, В.В. Имплементация положений модельного законодательства о противодействии терроризму в национальные уголовные кодексы / В.В. Меркуьев, Д.А. Соколов // Мониторинг и правоприменение. – 2019. – № 1 (30). – С. 61-65.

ПОСЛЕДСТВИЯ ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ ДЛЯ ЛИЧНОСТИ И ОБЩЕСТВА: ВИКТИМОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Солодухина В.Е.,

*студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Стациенко В.Г., канд. ист. наук, доцент*

Ключевые слова. Домашнее насилие, виктимология, жертва, агрессор, последствия насилия, психологическая травма, профилактика.

Keywords. Domestic violence, victimology, victim, aggressor, consequences of violence, psychological trauma, prevention.

Домашнее насилие является одним из наиболее деструктивных и широко распространенных явлений современного общества, затрагивающим миллионы людей вне зависимости от их социального статуса, образования, возраста или гендерной принадлежности. Его системный характер и скрытность усугубляют остроту проблемы, делая ее труднодоступной для всестороннего изучения и эффективного противодействия.